Ostrzezenia dotyczace prawidtowego uzytkowania czujnikow
kontaktronowych

Przedstawione w tabelach dane dotyczace wtasciwosci elektrycznych czujnikéw kontaktronowych, zostaty dostarczone przez ich
producentéw. Przy podtaczaniu czujnika zaleca sie zwrdéci¢ szczegdlna uwage na rodzaj obciazenia, do ktérego ma on zostac¢ podtaczony.
Obciazenia indukeyjne, pojemnosciowe lub lampy ze wzgledu na swoj charakter moga generowac przepiecia podczas pracy. Te przepiecia
moga uszkodzi¢ przefacznik kontaktronowy lub drastycznie zmniejszy¢ jego zywotnosc.

Obciazenie indukcyjne

Gdy czujnik uzywany jest do sterowania obcigzeniem indukcyjnym np.
silnika lub zaworu elektromagnetycznego, energia zmagazynowana
w obcigzeniu moze spowodowa¢ odwrdcenie napiecia podczas
roztgczania jego stykéw. Napiecie zalezy od wartosci indukcyjnosci.

Ochrone w wyzej wymienionych przypadkach zapewniaja nastepujace

obwody.

W przypadku

napiecia statego
wystarczy wprowadzi¢
diodg réwnolegle

do obcigzenia z
zachowaniem
biegunowosci, aby
uniknac¢ uszkodzenia
stykéw kontaktronu.

Do zabezpieczenia
obwodu napiecia
przemiennego jest
mozliwe jednoczesne
uzycie pojemnosci i
opornosci, réwnolegle
do kontaktronu.
Wartosci rezystora i
kondensatora wylicza

Alternatywnym
rozwigzaniem moze
by¢ zastosowanie
warystora réwnolegle
do obcigzenia.
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Obciazenie lampowe

W przypadku zaréwek z zarnikiem wolframowym rezystancja zarnika
jest 10 razy mniejsza przed wigczeniem (zimny zarnik) niz w przypadku
wigczonej lampy (zarnik rozgrzany). W krétkim czasie po wigczeniu
lampy, prad rozruchowy jest 10 razy wiekszy niz prad krazacy w stanie
ustalonym. Ten przeptyw moze uszkodzi¢ kontaktron lub zagrozié
jego dziafaniu. W takim przypadku rozwigzaniem jest wprowadzenie
rezystora szeregowo podfaczonego wzgledem kontaktronu, co
spowoduje zmniejszenie maksymalnej wartoéci pradu. Mozna tez
wigczyé rezystor réwnolegle do kontaktronu, aby utrzymac rozgrzany
zarnik (poprzez zwigkszenie rezystancji) bez wiaczania lampy.
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Obciazenie pojemnosciowe

W przypadku, gdy kondensator jest podtgczony szeregowo Iub
réwnolegle z kontaktronem w obwodzie zamknietym, prad rozruchowy
przeptywajacy podczas tadowania i rozfadowania kondensatora
moze skroci¢ zywotno$¢ kontaktronu. W tej sytuacji rozwiazaniem
jest dodanie rezystora szeregowo umieszczonego wzgledem
kontaktronu lub takie usytuowanie kondensatora i rezystora, ktére
zmniejszy maksymalne wartoéci pradéw tadowania i roztadowania.
Ponizej dwa przyktady obwodu: energia przechowywana w
kondensatorze “C" wytwarza prad wyfadowywany przez kontaktron.
Odpowiednio stworzony obwdd zabezpieczajacy, zmniejsza wartos$é
takich pradow chronigc styki kontaktronu przed zbyt szybkim zuzyciem.
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Obwod z zabezpieczeniem
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Ry jest rezystancja ograniczajaca przepiecia.
Wartos¢ rezystancii Rg zalezy od konfiguracji
obwodu elektrycznego
Generalng reguta jest:
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Pojemnos¢ okablowania

W przypadku, gdy kontaktron jest podtaczony do obcigzenia
przewodem na duza odlegfos¢, pojemnos$¢ statyczna samego
przewodu moze wptyna¢ na dziatanie kontaktronu. Zalezy to tez od
jakosci przewodu, ale w przypadku, gdy przekroczy on dfugos¢ 50
metrow zaleca sie stosowanie zabezpieczenia, ktére zapewni dfuzszg
zywotnos$¢ kontaktronu. W tej sytuacji do kontaktronu mozna
szeregowo dofaczy¢ ttumik przepie¢ lub maty rezystor o rezystanciji
10 do 500 omow.
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